
Historyczna wizyta króla Fryderyka X i królowej Mary w Australii





Na zaproszenie J.E. Gubernatora Generalnego Australii Sam Mostyn, król Fryderyk i królowa Mary złożyli 
wizytę państwową w Australii w dniach 14–19 marca 2026 r. 

Parze królewskiej towarzyszył minister ds. klimatu, energii i usług komunalnych Lars Aagaard oraz duńska 
delegacja przedstawicieli biznesu.


Wizyta państwowa miała na celu dalszy rozwój już silnych relacji między Australią a Danią, zarówno w sferze 
kultury, gospodarki, jak i polityki zagranicznej, a opierająca się na partnerstwie strategicznym podpisanym w 
umowie między Australią a Danią w 2023 r. 

Jej celem było także promowanie współpracy w takich obszarach jak transformacja ekologiczna i 
bezpieczeństwo gospodarcze.


Historia związku króla Fryderyka z królową Mary


Mary, królowa Danii urodziła się 5 lutego 1972 roku na Tasmanii jako Mary Elizabeth Donaldson. Jej ojciec był 
matematykiem, rodzice pochodzili ze Szkocji. Studiowała prawo i handel, przez kilka lat pracowała w reklamie i 
marketingu. Miała też epizod kariery w modelingu, wystąpiła nawet w kilku reklamach. W dzieciństwie wcale 
nie marzyła, że będzie księżną, zamieszka na dworze królewskim i kiedyś zostanie królową. Marzyła za to o 
karierze lekarki weterynarii. Los jednak potoczył się inaczej.

 

Fryderyk i Mary Donaldson poznali się w 2000 roku podczas igrzysk olimpijskich organizowanych w Sydney. Do 
pierwszego spotkania doszło w pubie, do którego obecny król Danii wybrał się razem z bratem, kuzynami i 
innymi europejskimi arystokratami. Przedstawił się jako „Fred z Danii”, a Mary dopiero pół godziny później z ust 
innego gościa pubu usłyszała, z kim rozmawia. Para wspólnie spędzała wolny czas, wymieniła się numerami 
telefonów.


https://www.edziecko.pl/rodzice/0,0.html#anchorLink
https://kobieta.gazeta.pl/rodzina-krolewska





Fryderyk po zakończeniu igrzysk wrócił do Danii, ale kontaktu z Mary nie zerwał. Często rozmawiali przez 
telefon, wymieniali się mailami. Następca tronu potajemnie też odwiedzał ją w Australii. W końcu w sierpniu 
2002 roku Mary przeprowadziła się do Danii. Rok później ogłoszono oficjalne zaręczyny. Mary zrzekła się 
obywatelstwa Australii, wstąpiła do kościoła ewangelicko-luterańskiego, a przed ślubem intensywnie uczyła się 
duńskiego. Ślub odbył się 14 maja 2004 roku.


      


Para doczekała się czwórki dzieci, Chrystiana, Izabeli oraz bliźniąt, Wincentego i Józefiny. Mary rzadko udziela 
wywiadów, a jej występy publiczne zwykle mają związek z prowadzoną przez nią działalnością charytatywną. W 
2016 roku wydano jej biografię, a rok wcześniej na ekranach zadebiutował film „Jak zostać księżną”, 
opowiadający o historii miłości Mary i księcia Fryderyka.


https://kobieta.gazeta.pl/malzenstwo
https://kobieta.gazeta.pl/zwi-zek#anchorLink
https://kobieta.gazeta.pl/filmy#anchorLink





Fryderyk X został królem Danii, zaś księżna Mary królową Danii, 14 stycznia 2024 roku, po abdykacji królowej 
Małgorzaty II. Przekazanie władzy nastąpiło podczas posiedzenia Rady Stanu w pałacu Christiansborg w 
Kopenhadze. Nie odbyła się tradycyjna koronacja; premier Mette Frederiksen ogłosiła Fryderyka X królem z 
balkonu zamku.


   


Wizyta w Australii


Uluru

W dniu 14 marca 2026., David Connolly, Administrator Terytorium Północnego, oficjalnie powitał króla 
Fryderyka X i królową Mary z Danii na australijskiej ziemi z ich pierwszą oficjalną wizytą od czasu, gdy król 
Fryderyk wstąpił na tron w 2024 roku.







Swoje pierwsze kroki para królewska skierowała do kawiarni- Kulata Academy Cafe- gdzie miała okazję spotkać 
się ze studentami prowadzącymi tę kawiarnię w ramach swojej edukacji.

Kulata Academy Café jest częścią The National Indigenous Training Academy (NITA), która oferuje płatne staże i 
praktyki zawodowe w turystyce i hotelarstwie dla młodych rdzennych mieszkańców Australii.





Następnie w centrum kulturowym Parku Narodowego Uluru-Kata Tjuta król z królową obejrzeli ceremonialny 
taniec Inma wykonany przez tradycyjnych opiekunów Aṉangu.




   


         


Pod koniec dnia para królewska wyruszyła na spacer, aby obejrzeć spektakularny zachód słońca.


   



Rankiem 15 marca 2026 roku król Fryderyk i królowa Mary, odwiedzili w towarzystwie przewodnika, wodopój 
Mutitjulu oraz obejrzeli wschód słońca nad Uluru.  
Dla Anangu, miejsce i krajobraz wokół Uluru są ściśle powiązane z ich kulturą oraz duchową relacją z ziemią.


Następnie para królewska udała się na wędrówkę wokół monumentalnego klifu Ulu Kongu, pokonując pieszo 
dystans prawie dziesięciu kilometrów.


   





Canberra – stolica Australii


Po przybyciu do Canberry, para królewska została oficjalnie powitana przez gubernator generalną Australii, Sam 
Mostyn oraz jej męża, Simeona Becketta, po czym Mary i Fryderyk uczestniczyli w tradycyjnej ceremonii dymu 
oraz posadzili dwa drzewka na pamiątkę ich pobytu w Australii.




   


W uroczystym przywitaniu pary królewskiej, włącznie z salwą 21 strzałów oraz paradą wojskową, wzięli udział 
premier Anthony Albanese z małżonką, lider opozycji Angus Taylor oraz przedstawiciele parlamentu oraz 
wojska.


    




   


Następnie członkowie rodziny królewskiej byli gośćmi honorowymi na oficjalnym przyjęciu, które odbyło się w 
Government House, położonym w rozległym parku Yarralumla nad jeziorem Burley Griffin.  


   

   


      


Podczas przyjęcia król Frederik mówił o głębokich więziach łączących Australię z Danią, które zostały bardzo 
umocnione przez jego związek małżeński z królową Mary.  




Z sentymentem wspominał ich słynne już spotkanie w pubie w Sydney podczas igrzysk olimpijskich w 2000 roku 
oraz ślub w 2004 roku, dzięki któremu zarówno Australia, jak i Dania zyskały piękną księżniczkę.


     


16 marca 2026 roku, trzeciego dnia wizyty w Australii, król Fryderyk i królowa Maria, w towarzystwie 
gubernator generalnej Sam Mostyn, odwiedzili Australijskie Muzeum Wojenne w Canberrze i złożyli wieniec 
przy Grobie Nieznanego Żołnierza. Zatrzymali się również przy Tablicy Pamięci, gdzie udekorowali kwiatami 
maków oficerów poległych w misjach międzynarodowych. 


   




   


Po ceremonii para królewska spotkała się z mieszkańcami stolicy, tłumnie zgromadzonymi w okolicach 
Muzeum.





Po opuszczeniu Muzeum, członkowie rodziny królewskiej, wraz z duńskimi urzędnikami, zostali powitani w 
budynku Parlamentu przez premiera Anthony’ego Albanese oraz przewodniczącego Izby Reprezentantów 
Miltona Dick.







Następnie król Fryderyk i królowa Mary uczestniczyli w spotkaniu z Duńsko-Australijską Parlamentarną Grupą 
Przyjaźni, reprezentującą wszystkie stany i terytoria w Australii.


   


Tego dnia odbyło się również otwarcie duńsko-australijskiej konferencji, skoncentrowanej na współpracy 
między rządami, firmami i instytucjami badawczymi w zakresie innowacji, profilaktyki oraz nowych rozwiązań 
zdrowotnych.


Wizyta państwowa – Melbourne


Pierwsze oficjalne spotkanie pary obejmowało wizytę u gubernator stanu Wiktorii Margaret Gardner, gdzie 
goście podpisali oficjalną księgę, po czym pozowali do zdjęć z profesor Gardner, jej partnerem profesorem 
Glynem Davisem oraz premier stanu Wiktorią Jacintą Allan.


     


   


Następnie królowa Mary i król Fryderyk odwiedzili w towarzystwie ministra d/s budownictwa Harriet Shing 
przedmieście Prahran w południowej części Melbourne, gdzie zwiedzili zespół mieszkań socjalnych, 
zaprojektowany i wybudowany według zasad zrównoważonego ekologiczne osiedla.




   


Król Frederik powiedział zgromadzonym ambasadorom, dyplomatom i liderom biznesu, że „współpraca na rzecz 
zielonej, bezpiecznej i zrównoważonej przyszłości” będzie przewodnim motywem ich pobytu w Melbourne. 


„Królowa Mary i ja mamy nadzieję, że wiele nowych, być może historycznych efektów zaistnieje między Danią a 
Australią w wyniku naszej wizyty tutaj w Melbourne” – powiedział. 

 

Podczas uroczystości biznesowej, która odbyła się później w sali balowej Government House, profesor Gardner 
rozpoczęła przemówienie, przedstawiając związki między Australią a duńską monarchią sięgające federacji 
Australii w 1901 roku. 

 

„Sto dwadzieścia pięć lat później nasze narody należą do najstarszych nieprzerwanych demokracji na świecie” – 
powiedziała.  


„Nasze instynkty do sprawiedliwej reprezentacji i silnych wolności obywatelskich dobrze nam służyły.  


„I choć nasze kraje dzielą wiele mil i wiele wielkich oceanów, znajdujemy w sobie odpowiednich partnerów i 
wciąż stajemy się coraz bliżsi.”  

Oprócz poszukiwania możliwości w zasobach, oba kraje opierały się także na wierze w szanse dla wszystkich, 
powiedziała gubernator.


Królowa Mary i król Frederik odwiedzili także Melbourne Cricket Ground, stadion o pojemności 100 000 
widzów, gdzie spotkali się z grupą bardzo młodych zawodników i ich opiekunów, a królowa pokazała nawet 
trochę swoich umiejętności futbolowych.




   





Następnego dnia para królewska odwiedziła Royal Children's Hospital oraz Murdoch Children's Research 
Institute, zajmujących się problemami wad serca u dzieci.


   




   





Goście uczestniczyli także w spotkaniu w Headspace (narodowa fundacja zdrowia psychicznego młodzieży) w 
South Melbourne, gdzie w rozmowach z młodzieżą, podkreślali problemy zdrowia psychicznego u młodych 
osób w Danii oraz Melbourne.


 Podczas spotkania król Fryderyk zagrał także w ping-ponga z australijskimi nastolatkami.

.  


  




   


Następnie, duński król Frederik i królowa Mary oficjalnie otworzyli konferencję poświęconą energii 
odnawialnej, w której udział wzięło 10 duńskich firm mających powiązania gospodarcze z Australią.  


Królowa Mary przemawiała do publiczności na temat budownictwa, zrównoważonego rozwoju i rewitalizacji 
miast w Danii, kraju uważanym za lidera w dziedzinie zrównoważonego rozwoju.  


„Za każdym razem, gdy odpady stają się zasobem i coś nowego powstaje z czegoś starego, przedłużamy życie 
nie tylko naszych budynków, ale także życie naszej kultury, naszego wspólnego dziedzictwa, a w końcu naszej 
planety” – powiedziała.  

„Dania i Australia mają wiele wspólnego w wielu obszarach i możemy się od siebie wiele nauczyć.  


„A razem możemy budować i kształtować miasta, które szanują zarówno naszą przeszłość, jak i biorą 
odpowiedzialność za przyszłość.”





Wieczorem para królewska uczestniczyła w pożegnalnym garden party-,„An Evening in the Garden” – w Royal 
Botanic Gardens w Melbourne- którego gospodarzem była gubernator Wiktorii Margaret Gardner wraz z 
partnerem Glynem Davisem).  Wśród oficjalnych gości była również gubernator generalna Sam Mostyn.




Para królewska w ciepłych słowach podziękowała za gościnę, zaś król Frederik zapewnił Australijczyków o 
całkowitym swoim oddaniu dla swojej żony („I will always be standing next to Mary”), żartobliwie dodając, że 
to nie on jest tutaj numerem jeden tej wizyty, a jest nią jego urodzona w Australii królowa Mary.


   


     




   


Wizyta państwowa – Hobart


Król Frederik X i królowa Mary spędzili w Hobart (Tasmania) ostatni dzień swojej 6-dniowej oficjalnej wizyty 
państwowej w Australii. To był najbardziej osobisty przystanek całej trasy, bo Hobart to rodzinne miasto 
królowej Mary (urodziła się tam jako Mary Donaldson i spędziła tam dzieciństwo oraz młodość). Wizyta miała 
charakter mieszany: oficjalny oraz emocjonalny (powrót „do domu"), z ciepłym przyjęciem przez 
Tasmańczyków.

Gości oficjalnie powitała na Tasmanii gubernator, JE Hon Barbara Baker AC, w tym tradycyjną ceremonią 
dymną, będąca wyrazem szacunku dla ziemi i mieszkańców Tasmanii.


   


   




Po oficjalnym powitaniu para królewska wsiadła na statek badawczy RV Noctiluca (należący do Institute for 
Marine and Antarctic Studies – IMAS) i udała się w rejs po rzece Derwent do Alum Cliffs Marine Reserve (w 
pobliżu Taroona), gdzie miała okazję zapoznania się z  projektem odtwarzania wodorostów (giant kelp forest 
restoration).





   


Podczas zwiedzania stoczni Incat w Derwent Park, która buduje największe na świecie promy elektryczne 
(battery-electric ferries) – m.in. dla duńskiego operatora Molslinjen, para  dokonała odsłonięcia pamiątkowej 
tablicy w kształcie Tasmanii.

W czasie rozmów  podkreślano duńsko-tasmańską współpracę oraz powiązania w zielonych technologiach i 
zrównoważonym transporcie morskim. 


http://m.in





Popołudnie, to  spotkanie z  tysiącami mieszkańców na nabrzeżu Hobart (Hunter Street), 

w tym dużo uścisków dłoni, rozmów i ciepłej atmosfery, a wieczorem oficjalne przyjęcie z udziałem gubernator, 
premiera i zaproszonych gości, podczas którego Królowa Mary niespodziewanie wygłosiła krótką mowę (bez 
przygotowania): „I’m a bit lost for words, I’m a bit overwhelmed” – głos jej się załamał z emocji i to był ten 
moment podkreślający jak ważna była dla niej ta wizyta na ojczystej ziemi.


   




  


   


Opracowała: 


 
Danuta Piotrowska


Zdjęcia: Domena publiczna
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